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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordnete Julia Willie Hamburg, Susanne Menge und Christian Meyer (GRÜNE) 

Serie von Brandanschlägen im Bremer Umland 

Anfrage der Abgeordneten Julia Willie Hamburg, Susanne Menge und Christian Meyer (GRÜNE) an 
die Landesregierung, eingegangen am 15.02.2021 

Binnen acht Monaten wurden im Norden Niedersachsens Brandanschläge auf Restaurants in Syke 
(Landkreis Diepholz, 13.02.2020), Gnarrenburg (Landkreis Rotenburg, 24.07.2020) und Gander-
kesee (Landkreis Oldenburg, 14.10.2020) verübt. Gnarrenburg ist von Ganderkesee bzw. Syke nur 
rund 60 km entfernt, zwischen Syke und Ganderkesee liegen nur etwa 27 km. 

Bei den betroffenen Gebäuden handelte es sich jeweils um Restaurants. Diese wurden von Men-
schen betrieben, die eine Flucht- oder Migrationsgeschichte haben. Die Täterinnen und Täter dran-
gen jeweils in die Gebäude ein und legten mithilfe von Brandbeschleuniger ein Feuer. An allen drei 
Orten wurden außerdem Hakenkreuze hinterlassen. 

1. Wie ist der aktuelle Ermittlungsstand bei der Aufarbeitung der Brandanschläge in Syke, Gnar-
renburg und Ganderkesee? 

2. Mit welchen Arbeitshypothesen arbeiten die ermittelnden Fachkommissariate, und wie werden 
diese begründet? 

3. Wie wird sichergestellt, dass ermittelnde Beamte ausreichend in den Bereichen Rassismus und 
rechte Gewalt sensibilisiert wurden und entsprechend über rechte Strukturen und Organisation 
informiert sind? 

4. Gibt es eine regionsübergreifende Ermittlungsgruppe zur Aufarbeitung der Brandanschläge? 
Wenn nicht, warum nicht? 

5. Gehen die Ermittlungsbehörden von einer Brandanschlagsserie aus? Wenn ja, warum? Wenn 
nein, warum nicht? 

6. Liegen den Ermittlungsbehörden bzw. der Landesregierung Erkenntnisse über Täterinnen und 
Täter der rechtsextremen Szene vor? 

7. Welche Erkenntnisse hat die Landesregierung über die rechte Szene in Gnarrenburg und im 
Landkreis Rotenburg? 

a) Welche Erkenntnisse über rechte Organisationsformen und Szenestrukturen in Gnarren-
burg und der Region Rotenburg liegen vor? 

b) Welche Erkenntnisse über rechte Aktivitäten in Gnarrenburg und im Landkreis Rotenburg 
liegen vor (Demonstrationen, Kundgebungen, Treffen)? 

c) Welche Erkenntnisse hat die Landesregierung über formelle und informelle rechtsextreme 
Netzwerke in Gnarrenburg und im Landkreis Rotenburg? 

d) Welche Erkenntnisse über rechte Infrastrukturen (Versandhandel, Verlage, Immobilien 
etc.) in Gnarrenburg und im Landkreis Rotenburg liegen vor? 

e) Welche Erkenntnisse über Ermittlungsverfahren gegen Rechtsextreme im Zeitraum 2015 
bis 2020 in Gnarrenburg und im Landkreis Rotenburg liegen vor? 

8. Welche Erkenntnisse hat die Landesregierung über die rechte Szene in Syke und im Landkreis 
Diepholz? 
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a) Welche Erkenntnisse über rechte Organisationsformen und Szenestrukturen in Syke und 
der Region Diepholz liegen vor? 

b) Welche Erkenntnisse über rechte Aktivitäten in Syke und im Landkreis Diepholz liegen vor 
(Demonstrationen, Kundgebungen, Treffen)? 

c) Welche Erkenntnisse über formelle und informelle rechtsextreme Netzwerke in Syke und 
im Landkreis Diepholz liegen vor? 

d) Welche Erkenntnisse über rechte Infrastrukturen (Versandhandel, Verlage, Immobilien 
etc.) in Syke und im Landkreis Diepholz liegen vor? 

e) Welche Erkenntnisse über Ermittlungsverfahren gegen Rechtsextreme im Zeitraum 2015 
bis 2020 in Syke und im Landkreis Diepholz liegen vor? 

9. Welche Erkenntnisse hat die Landesregierung über die rechte Szene in Ganderkesee und im 
Landkreis Oldenburg? 

a) Welche Erkenntnisse über rechte Organisationsformen und Szenestrukturen in Gander-
kesee und im Landkreis Oldenburg liegen vor? 

b) Welche Erkenntnisse über rechte Aktivitäten in Ganderkesee und im Landkreis Oldenburg 
liegen vor (Demonstrationen, Kundgebungen, Treffen)? 

c) Welche Erkenntnisse über formelle und informelle rechtsextreme Netzwerke in Gander-
kesee und im Landkreis Oldenburg liegen vor? 

d) Welche Erkenntnisse über rechte Infrastrukturen (Versandhandel, Verlage, Immobilien 
etc.) in Ganderkesee und im Landkreis Oldenburg liegen vor? 

e) Welche Erkenntnisse über Ermittlungsverfahren gegen Rechtsextreme im Zeitraum 2015 
bis 2020 in Ganderkesee und im Landkreis Oldenburg liegen vor? 

10. Welche Konsequenzen zieht das Land Niedersachsen aus drei mutmaßlich rechtsmotivierten 
Brandanschlägen und welche Anstrengungen zur Aufarbeitung wurden bisher unternommen? 

11. Welche Unterstützungsangebote haben die von den Brandanschlägen Betroffenen vonseiten 
der Landesregierung bzw. von den jeweiligen Kommunen erhalten? 

(V
erteilt am 23.02.2021) 
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